

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

AÑO XVIII. Teléfono núm. 98. Vitoria, Jueves 21 de Marzo de 1918. Apartado de correos núm. 14. Número 7153

Felix Abreu y Madariaga ABOGADO

Ha trasladado su despacho a la calle de Dato número 23-2.º, izquierda.

MAURA EN EL PODER?

La realidad se impone

Ha llegado la noticia de haber sido encargado de formar ministerio don Antonio Maura:

¿Logrará hacerlo? ¿Se impondrá la realidad? ¿vencerá el patriotismo, o, por el contrario, quedarán triunfantes las artimañas, las oposiciones más o menos francas de los que antepone las privadas conveniencias al bien público?

Acaso cuando este número salga a la calle se ya conocida la solución de la crisis. Tal vez las oligarquías imperantes, las ruindades políticas desatadas, el odio, las mezudas envidias, la falta de civismo y demás componentes de la antigua política logren una vez más ahogar con su ciano este nuevo paso que se intenta hacia la seriedad y el prestigio del poder.

Mas, sea cualquiera el resultado, nadie podrá negar lo que el conato supone y el triunfo que la realidad viene a coronar las sienes del político malterguia.

Abandonado por todos, injuriado por muchos, traicionado por no pocos quedó el señor Maura a partir de 1913. Encastillado en sus convicciones, seguro de ellas, no quiso dar un paso que le acercara al poder, no pretendió jamás aprovechar las circunstancias en beneficio suyo. Sacrificó a los enemigos su nombre en política, su prestigio, su personalidad toda.

Fue aún más allá. Porque sabedor de muchas cosas, historia viva de los acontecimientos contemporáneos, archivo en que hubieran tenido explicación mil inexplicados sucesos, calló siempre, cuando le hubiera bastado una palabra para sacudir de sus hombros las responsabilidades con que se abrumaban hasta los que por ellas debieran responder.

¿Por qué no habla Maura? ¿deían muchos.

Y Maura seguía callado, seguía haciendo el sacrificio de su silencio. Sólo en contadas ocasiones elevó su voz para señalar lacras, para indicar caminos, para trazar la senda que las circunstancias imponían.

Y Maura volvió a callar. Sabía los peligros de las aproximaciones del poder que supusieran concesiones recibidas con el prestigio de la autoridad, y las revueltas de estos últimos años confirmaron su raciocinio. Predijo la muerte de la política del turno, y el turno ha muerto. Anunció la imposibilidad de gobernar mientras el poder se halla mediado, y los organismos que circunstancialmente hubieron de intervenir en el poder, han reconocido posteriormente en forma implícita la razón que asíñe el injusto estancamiento. Puntizó que de no cambiarse de rumbo la marcha de España sería república de la segunda por la hoy república portuguesa, y en la mente de todos está el riesgo que corrieron y aun corren, aunque con menos intensidad, las instituciones españolas. Anunció el peligro que de no ser subsanado con leyes apropiadas constituiría el regionalismo y ahí están en Cataluña y Vasconia los hechos confirmativos del anuncio. Cantó a la disciplina social como medio salvador, y él no seguir sus consejos acordó a España el actual estado de hecho y quismo.

El hecho de haberle encargado del poder es un testimonio sobre la razón que le abate.

No es un partido, no es una opinión, no es un movimiento popular quien le acerca al poder.

Son los hechos, es la corriente incontestable de la realidad quien lo impone.

A nosotros, a HERALDO ALAVÉS—desligado de todos los partidos—la llamada del señor Maura, aun cuando no logre formar ministerio, nos congratula y nos hace concebir esperanzas. Cuando menos, indica una vuelta a la disciplina, un intento para recoger los destrozados girones de dignidad abandonados por el poder público en el doloroso *via crucis* que ha recorrido en los últimos años.

Del día

Al arrancar la hoja del calendario que nos señala, insensiblemente, el fugaz recorrido del tiempo, una interior alegría siente el cronista al aparecer en la nueva fecha una sencilla palabra: Primavera.

Oficialmente, hemos despedido el invierno. Eso no será obstáculo para que hielos y nieves nos hagan buscar los tizones de la confortante chimenea, pero las fechas diarias nos marcan con sus negras serias cifras la altura del año a que nos enfrentamos, lo cual nos servirá siquiera de postor consuelo.

La última nevada, el último temporal, dirimos, ateridas las manos, golpeando fuertemente el suelo con los pies helados.

Si ese consuelo nos cupiera con los políticos, que se empeñan en que estamos siempre sumidos en las negruras de un invierno sin esperanzas, seríamos felices.

Pero no; no tienen enmienda. Cada ocho días tienen que poner a la nación, por dar suelta a sus ruindades, en trance difícil y angustioso.

Ni aun con el *patatear* de los españoles, los asqueados de su conducta, tienen traza de corrección.

Hasta que usamos medios más contundentes con ellos, y los arrincoemos para siempre donde la esocsez de sus condiciones gobernantes no sean obstáculo al resurgimiento de una España potente y sana, de riesgos celsjes, cual hoy se nos ha presentado la Primavera, alegre y espléndida, con sol, luz, alegría...

Detención de rateros

Desde hace algún tiempo se vienen cometiendo en esta capital varios hurtos de hierros y metales.

El 24 de Febrero último tuvo lugar un hurto de metales en la Estación del Norte, siendo detenidos los autores por la policía gubernativa y recuperados los objetos.

Llámanse los caes Longinos Barrón Estana, Guillermo Apellaniz y Florentino García de 16 y 13 años.

El día 25 del mismo hurto de una bomba de hierro de sacar agua, de don Angel Os nara del cambio de Arana.

El día 27 hurto de una máquina de labor.

El día 11 del presente mes hurto de una rueda grande y varios hierros de una máquina segadora propiedad de don Miguel Vigarí.

Posteriormente en distintos días, hurto de un eje de hierro de carro de bueyes, dos máquinas de hierro de otros carros, hurtos de seis paquetes de bridas de a cinco cada uno de unos 70 centímetros de largas de la estación del Norte y varios piquetes.

rado de su mujer, sin domicilio fijo, el cual después de ser interrogado varias veces, se confesó autor con Luisio Morras del hurto de la máquina que sustrejeron detrás del Asilo provincial, del hurto de la bomba de sacar agua, de los hurtos de seis paquetes de bridas de la estación y del hurto del eje de carro y máquina de otro, siendo recuperado donde lo había vendido y puesto a disposición del señor juez.

Ecos de Sociedad

EL PRELADO

Ayer regresó de San Sebastián el Prelado de la Diócesis vascongada Monseñor Eijo y Garay.

Según nuestras noticias, el señor Obispo regresa satisfechísimo de los actos religiosos que se han celebrado en la capital de la provincia hermana y del acendrado catolicismo guipuzcoano.

VIAJES

Regresó de la Corte en el exprés el ex-senador don Gabriel Martínez de Aragón.

—En el exprés de anoche regresaron de Bilbao los diputados provinciales señores Baltrán de Salsazar y Echeve-Sustaeta.

—De Madrid el catedrático don José Peña.

—De San Sebastián regresó en el correo don Francisco Alberdi acompañado de su señora.

—Para Madrid, salió en el correo don Manuel Sanchez.

—D. Bilbao han regresado el vicepresidente de la Comisión Provincial y el oficial letrado de la Diputación don Gregorio González de Suso.

LOS QUE MUEREN

A las nueve y media de la noche de ayer falleció el joven don Fernando Moreno, hijo del comandante de infantería don Andres.

Tanto a éste como a su esposa doña Candelaria Mendoza, acompañamos en el dolor por que hoy pasan, deseándoles la resignación necesaria para soportar tan cruel pérdida.

NECROLOGÍA

Esta mañana, a las diez, han tenido lugar en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel solemnes funerales por el alma de don Felipe Arrieta.

Formaban el duelo don José María Verástegui, don Fernando Amárica, don Pedro Ortiz, don Francisco Ayala, don Julio Apraiz, don Sebastián Alonso, don Valentín Urdade, don Antonio Cabrera y otras personalidades.

La concurrencia ha sido grande, como lo hacían esperar la unánimes simpatías de que gozaba el finado.

Ayer al dar noticia del acto de la conducción, nos limitamos a decir que los asistentes habían sido numerosos, apremiados por la avanzada hora.

Hoy añadimos que sobre el féretro iba colocada una sovera y lujosa corona de flores naturales, tributo de la familia, y que los comerciantes de la manzana de casas de la calle de la Estación, propiedad del señor Arrieta, cerraron sus establecimientos en señal de duelo, acuerdo demostrativo del respeto y consideración que a sus infortunios merecía el fallecido, y delicada atención que fue comentada favorablemente.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche

A las siete y diez y bajo la presidencia del alcalde don Guillermo Elio, se abrió la sesión.

Asistieron los concejales señores González Herrero, Pérez, Larrina, González Zárate, Haidobro, Buasa, Dublang, Hernández, Urdale, García, San Vicente, Aberasturi, Corta, Vera-Fajardo, Barrio, Ascorteta, Bajo, Manso y Martínez.

Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 18 del actual, de la extraordinaria del 17 para la continuación del acto de clasificación y declaración de soldados del reemplazo del corriente año, y revisión de excepciones otorgadas en años anteriores, y de la subasta verificada el día 15 para el derribo y aprovechamiento de árboles.

Se aprobaron, adjudicándose la subasta a los mejores postores.

Estado de Caja: 261.122 40 pesetas. Relación del procentaje de los arbitrios en la semana anterior: 19.455 87.

Dictamen de la Comisión de Obras, informando la instancia de don Felipe Castrillo, sobre devolución de la fianza que constituyó como arrendatario de la albarca de las Cereas Bajas, durante el pasado año.

Acoger a lo solicitado.

Item de la Comisión de personal, proponiendo que se provea por concurso la plaza de Oficial mayor Letrado del Excmo. Ayuntamiento.

Defendió el dictamen el señor Urdale no estando conforme con él el señor Vera-Fajardo, quien se mostró partidario de que se provea por oposición.

Intervinieron otros ediles y el alcalde puso el asunto a votación.

Se aprobó por 13 votos del alcalde presidente y concejales liberales y de la izquierda por 7 en contra de los jaimistas y de las derechas.

Se puso a votación después una enmienda del señor Bajo proponiendo se amplía la edad para desempeñar el cargo de oficial letrado a 50 años, siendo desechada por 14 votos.

Item del señor Rígido en cargos de Alguacil y Montero Mayor, informando varias instancias sobre concesión de licencias imprudentes de los Montes Altos. Se conceden.

Item de los señores Erenchun hermanos, en solicitud de que les sea devuelta la fianza que constituyeron para tomar parte en una subasta de árboles. Como el anterior.

Moción del señor Rígido en cargos de Alguacil y Montero Mayor, proponiendo que la Fiesta del Arbol se verifique el día 24 del corriente.

Se aprueba.

Relación de los artículos inutilizados durante la primera quincena del mes corriente por no resultar buenas condiciones para el consumo.

100 kilos de pescado.

Se aprueban cuentas y libranzas.

Fuerza del orden

Se leyó una comunicación del alcalde pidiendo autorización para satisfacer la gratificación a algunos empleados que aun no la han cobrado.

Así se autoriza.

Se leyó también una comunicación del senador electo señor González de Echávarri, ofreciéndose en el cargo.

También se leyó una carta de don Eulogio Bardén enviando un botón de los usados en los uniformes del Batallón Alavés y unos facsimiles en yeso de las primitivas medallas de la Batalla de Vitoria.

Se acordó darle las gracias.

Se leyeron otras comunicaciones e instancias sin interés.

El Secretario dió cuenta de las bases acordadas entre el Ayuntamiento y el ramo de Guerra para la construcción del nuevo cuartel de caballería y otras bases sobre los cuarteles y solares propiedad del ramo de Guerra.

Se acuerda quede ocho días sobre la mesa.

El alcalde dió cuenta del fallecimiento de don Felipe Arrieta y se acuerda conste en acta el sentimiento de la corporación.

A las ocho y cuarto se levantó la sesión, no habiéndose más asuntos de qué tratar.

Acción religiosa católica en Alava

La Congregación Mariana extendida y formada por los pueblos de Estarona, Otiza, Ateguieta, Mendoza, Antezana, Apodaca, Mendarzoqueta, Echávarri, ambos Huetos, Ullívarri, Legarda, Foronda, Lopidana, Aranguiz, Mendiguren, Múrtida, Artaza, Guereña, Mandojana, Gobeo y Yurre, en cumplimiento de lo que ordena su reglamento, deseando buscar la mayor gloria de Dios y la solución de los demás, no sólo de los congregantes que a ella pertenecen, sino también de todos los piadosos habitantes de los citados pueblos, y

INFORMACIONES LOCALES

NOTAS DEL REPORTER

Desgracia

Encontrándose ayer tarde el empleado de Policía Urbana Félix Monreal Madinaveitia, de 35 años de edad, auxiliando con sus trabajos la cura que le estaban realizando los Veterinarios a una yegua que se había roto una mano, ésta le dió un par de coques.

Conducido al Hospital civil se le apreciaron lesiones de importancia en la pierna izquierda y cadera derecha.

Después de curado quedó en dicho establecimiento.

La Plaza Nueva

Hemos podido apreciar que las palmeras que había en la Plaza de los Arcos, han sido quitadas de aquel lugar y trasladadas al paseo de la Florida.

Con ello, hemos visto atendido un ruego que días pasados insertáramos en nuestras columnas y por él damos las gracias a la persona que ordenó dicho traslado.

La Plaza Nueva ha vuelto a quedar conforme estaba antiguamente.

El mercado de hoy

La bonanza del tiempo ha sido causa de que el mercado de hoy se haya visto concurridísimo.

En los trenes mixtos que llegaron anoche a nuestra capital vinieron gran número de tratantes, habiendo ocurrido lo mismo en los de la mañana de hoy.

Al mercado de la calle de Francia han acudido muchos aldeanos con ganado de cerda y vacuno, haciéndose muchísimas transacciones.

No ha ocurrido lo mismo en el mercado de granos, pues ha carecido de importancia.

Movilizados

Ayer pasó por Vitoria con dirección a I. un oficial del ejército agregado a la sección de ingenieros de ferrocarril, anunciando que desde el día de ayer quedaban todos los empleados ferroviarios sujetos a las armas.

Sermon verpetino

Mañana viernes de Dolores, se celebrará a las cinco de la tarde en S. Vicente, y como en viernes anteriores predicará el muy ilustre señor don Carlos Lorea, Carónigo y secretario una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento.

Subasta

Mañana a las doce se celebrará en el Ayuntamiento una subasta pa-

como preparación la más digna para el cumplimiento parcial, según piadoso costumbre de pasados años, ha dispuesto celebrar para todos los fieles, y, en la Iglesia parroquial de Antezana en que se halla canónicamente establecida dicha Congregación, una tanda de Ejercicios Espirituales que darán comienzo el día 22 del actual para terminarlos el 25, a cargo del R. P. Román de San Miguel de la Compañía de Jesús y profesor del Colegio de San Francisco Javier, de Tudela.

Darán comienzo con la invocación del Espíritu Santo, siguiendo el Rosario, cánticos, plática moral y sermón, terminando con la Salve popular.

El día 25 la Comunión general será en las respectivas parroquias.

Por la tarde, además de los cultos indicados se expondrá a Su Divina Majestad, verificada la reserva se hará la bendición de objetos piadosos dándose la bendición papal para lograr la indulgencia plenaria concedida a los que hayan asistido a dichos piadosos actos.

El Consejo directivo de la Adoración Nocturna de los citados pueblos ruega encarecidamente a todos los adoradores activos y honorarios la asistencia a dichos actos.

NOTAS DEL REPORTER

El pronto de piedra de los extramuros de la capital

Dice el Alcalde

Como de costumbre nos recibió a mediodía el señor Elio en su despacho de la alcaldía.

Nos dijo que anoche después de la sesión municipal dió cuenta a los concejales del conflicto de las harinas y carnes y al mismo tiempo del peligro que se corre de que algún día falte pan en Vitoria.

Esto ya lo advertí a su tiempo—nos dijo el señor Elio—y como no está dentro de mis atribuciones y facultades el evitarlo, para salvar mi responsabilidad dió cuenta del conflicto al Ayuntamiento.

Los reunidos acordamos—siguió diciéndonos el señor Elio—ir al Gobierno civil para exponer al señor Argüelles la situación, a cuyo efecto le avisé por teléfono de que íbamos a visitarle.

El gobernador civil se personó poco después en el Ayuntamiento asistiendo a la reunión juntamente con los representantes de los panaderos.

Se acordó adoptar medidas urgentes y enérgicas para solucionar este conflicto.

Nos dijo también don Guillermo que a la una y media iría al Gobierno civil con los tabajeros para tratar del precio de la carne, ya que en el mercado de hoy se ha notado una nueva subida en el precio del ganado.

SOCIEDAD ANONIMA

Electra-Hidráulica Alavés

El Consejo de Administración de esta Sociedad en sesión ordinaria de ayer y en cumplimiento del artículo 22 de los Estatutos acordó convocar la Junta general ordinaria de accionistas para el día 31 del actual a las cuatro de la tarde, en su domicilio social Cercas bajas 59.

La memoria, balance y libros estarán de manifiesto en la oficina de la misma a disposición de los señores accionistas que deseen examinarlos.

Vitoria 21 de Marzo de 1918.—P. A. del C. de A.—El Secretario accidental, Felix Zaldivar

348

+ Bellas Artes +

Programa para el viernes 22 de Marzo de 1918

Continuación de la extraordinaria y grandiosa película de la «Monmouth Film Corp», en 16 episodios, interpretada por E. Lincoln, E. na Hunter, Paul Penzer y Doris Mitchell

EL SELLO GRIS

Episodios trece y catorce

Precios: Butaca, 0'60; Anfiteatro 0'30

Sesión única a las siete

En breve la extraordinaria película de éxito sin rival

La máscara roja

SAN REQUÉ

JEREZ QUINADO

SPAN APERTIVO TÓNICO RECONSTITUYENTE

RECOMENDADO PARA LAS FAMILIAS

VEDES EN 8 PARTES

Si digerís mal

Las Píldoras Pink producirán el mayor bien a vuestro estómago. La acción es indirecta: mejoran el estado general, puesto que regeneran la sangre. Merced a esta regeneración de la sangre se estimulan y fortalecen todos los órganos y el estómago, lo mismo que los demás se aprovecha de esta distribución de fuerzas para la economía. Esta manera de tratar el estómago sin duda es preferible a la que consiste en tomar después de las comidas un digestivo que efectúe la digestión en vez de el hacerlo estómago. La toma de tales digestivos adolece de un defecto capital y es que alivia pero no cura. Suspending el empleo del medicamento y la enfermedad reaparece tan violenta como antes. Con las Píldoras Pink obtiene el alivio inicial y la curación completa.

Por otra parte las Píldoras Pink reponen el estómago de la fatiga producida en el por su desarreglo de funciones. Las Píldoras Pink además de su acción sobre el estómago actúan sobre el sistema nervioso y gracias a estas dos cualidades producen magníficas curaciones en los casos de anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, dolores reumáticos, jaquecas, neuralgias.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja. 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contiene un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.

La ley del mínimo y las plantas

Definíamos en un artículo anterior la ley del mínimo diciendo que: «La cantidad de cosecha que puede obtenerse en un terreno, es proporcional al alimento que se halle en menor cantidad en dicho terreno» e indicábamos la relación entre esta ley y las diferentes clases de tierra. Hoy nos ocupamos de la relación entre esta y las diversas clases de plantas.

Analizando un terreno químicamente, se hallan proporciones variables de los tres elementos indispensables para los vegetales: ácido fosfórico, nitrógeno y potasa, y si únicamente tuviese en cuenta el tanto por mil de ellos que contiene los suelos, formularíamos una ley de mínimo teórica que podríamos llamar «de cantidad total de alimentos»; si el análisis químico se hace con ácido nítrico diluido o con ácido carbónico disuelto en agua, la ley del mínimo podría denominarse «de cantidad aproximadamente asimilable de alimento».

Pero como las exigencias de los vegetales son muy diferentes, según las plantas que se consideren, de ahí que ambas leyes del mínimo no basten y haya que considerar en cada caso particular lo que los cultivos necesitan. Por esta razón la definición arriba dada debe completarse diciendo: «La cantidad de cosecha que puede obtenerse en un terreno, es proporcional al alimento que se halle en menor cantidad en dicho terreno en relación con el cultivo que se quiera hacer en el mismo».

Así, por ejemplo en un terreno silíceo calizo—ácido el mínimo para el trigo puede ser el ácido fosfórico, para la avena el nitrógeno y para la patata la potasa, por que la avena aprovecha con facilidad el ácido fosfórico y la patata el nitrógeno y la potasa requiere mucha potasa asimilable.

El labrador tiene un método muy sencillo para obrar racionalmente y no de un modo empírico en asunto que tanto afecta sus intereses y es la aplicación de abonos, para lo cual debe establecerse varias parcelas en el terreno que quiere estudiar, empleando diferentes fórmulas de abonos, suprimiendo en varias de ellas separadamente cada uno de los alimentos «esenciales» y comparando después los resultados. Así sabrá cuáles son los abonos que más necesitan sus campos y podrá obrar en consecuencia, no gastando dinero en balde en cosas que no producen.

De ellos nos ocuparemos en un próximo artículo.

Día religioso

La Corporación de Nuestra Señora de los Dolores está celebrando en la parroquia de San Vicente Mártir, celebrará los siguientes cultos: El jueves 21 de Marzo, a las seis y media de la tarde, siguiendo la costumbre establecida y conforme a los Estatutos por que se rige esta Corporación, se cantará en la refectoria Iglesia el «Santo Mater Dolorosa» y Salve.

El domingo día, viernes 22 de Marzo, se celebrará una solemne función dedicada a la Santísima Virgen, dando principio a las diez de la mañana.

Está encargado del sermón el presbítero licenciado don Isidoro López de Arroyave.

Después de la Misa se cantarán Visperas y a continuación la reserva.

Los Mayordomos suplican la asistencia a tan solemnes actos, así como a la procesión del Viernes Santo y a la Junta que tendrá lugar en la Sacristía de San Vicente, el domingo de Guadalupe 7 de Abril, después de la Misa mayor, pones de la mañana.

La actualidad política

Maura declina los poderes de formar Gobierno

Una nota oficiosa de Cambó

Comentarios y juicios de la prensa

El desarrollo de la crisis

(POR TELEFONO) Madrid, 3 tarde.

Expectación Política

La expectación política durante la noche última y las primeras horas de la mañana de hoy en Madrid ha sido verdaderamente extraordinaria y la mayor de las conocidas desde hace muchos años.

Los periódicos aparecen hoy con grandes titulares y la parte informativa dedicada principalmente al desarrollo de la crisis, comentando largamente la salida del gabinete del señor García Prieto.

En los alrededores de Palacio

Desde las primeras horas de la mañana en los alrededores de Palacio la animación ha sido extraordinaria.

Frente al regío alcázar se ha situado un grupo numerosísimo de periodistas, a los que se han unido numerosos políticos, comentando el desarrollo de la crisis.

Maura en Palacio

La expectación iba en aumento a medida que avanzaba la mañana.

A las once ha llegado a Palacio el ilustre político don Antonio Maura.

Inmediatamente se acercaron a él los reporters a los que dijo: Vengo a dar cuenta al rey de la marcha de las gestiones que he realizado para conseguir la formación de un gobierno.

También vengo a solicitar del Monarca me dé una prórroga para poder ampliar mis gestiones.

—¿No puede, don Antonio, adelantarlos alguna impresión? preguntaron los reporters.

—Aún no, respondió el señor Maura. Solamente les diré que sigo el camino emprendido.

Al salir el señor Maura de la Cámara regia cuya estancia fué muy breve, dijo a los representantes de la prensa: —Tan solo les puedo decir que volveré a palacio muy pronto.

Esto ocurría a la una y cuarto del medio día.

Maura declina el honor de formar Gobierno

Efectivamente a los veinte minutos de la salida de don Antonio Maura de palacio volvió a la Cámara regia, donde su estancia fué brevísima.

Al salir de Palacio y dirigiéndose a los periodistas les manifestó: He dicho al rey que encuentro dificultades para la formación de un Gobierno en las condiciones que yo creo debía de formarse. Por ello he declinado el honor que ayer me hizo el monarca encomendándome la misión de formar Gabinete.

—¿Cree usted que volverá otra persona a Palacio? Le preguntaron los representantes de la prensa.

—Sí, volverá el señor Villanueva.

Las gestiones de Maura

El señor Maura estuvo ayer en el domicilio del exministro señor La Cierva a quien ofreció la cartera de Fomento. Don Juan La Cierva agrade-

ció al señor Maura el ofrecimiento, porque opinaba que en el Gobierno entrante no podía desempeñar otra cartera a no ser la de Guerra.

Don Antonio también visitó al jefe de los regionalistas don Francisco Cambó, haciéndole asimismo el ofrecimiento de otra cartera que también fué agradecida y rehusada.

Una nota de Cambó

El jefe de los regionalistas señor Cambó ha facilitado hoy a la prensa una nota oficiosa en la que da cuenta de su actitud al ofrecerle el señor Maura una cartera en el futuro Gobierno.

Don Francisco declina tal honor fundándose en que el Gobierno que se proponía formar el señor Maura, no respondía al concepto del Gobierno que cree necesita España y por la apreciación que don Antonio Maura tiene del problema regionalista.

Juicio de la prensa

Toda la prensa madrileña se ocupa hoy del desarrollo de la crisis.

El «A B C» dice que si el Gobierno está en crisis es por haber dimitido el señor La Cierva.

Esto lo considera como una deserción y por no atreverse el Gobierno a modificar su actitud abierta en las Cortes.

Refiriéndose a don Antonio Maura como encargado de formar Gobierno, dice no es una solución, si se tiene en cuenta sus antecedentes y las condiciones actuales.

Por otra parte el señor Maura no es una base para resolver el problema actual.

«El País» dice: ¡Ah si hubiese triunfado el señor La Cierva por los telegramas hubiesen funcionado bien! El señor La Cierva hubiese triunfado.

Dice después que el señor La Cierva es un dictador inepto para la dictadura, y que por ello ha fracasado y complicado la situación actual.

«El Debate» dice en su artículo de fondo que el partido conservador y el señor Dato debían apoyar al señor Maura sin que por ello sufra nada el honor de la fidelidad siempre jurada al Rey y a la Patria.

¿Qué mayor servicio se puede prestar a la Corona y a la patria sino apoyar a Maura en estas críticas circunstancias?

Ante las reducciones y carteleras de los periódicos la aglomeración de público es enorme cuya expectación aumenta cada vez más por saber el resultado de la crisis.

Dato ha sido la causa

Uno de los motivos por el que el señor Maura no ha podido formar Gobierno ha sido el que el señor Dato le negara su apoyo.

Notas bilbalnas

(POR TELEFONO) Madrid, 5 tarde.

Un día de carteras

Hoy se ha declarado en huelga los carteros. El gobernador militar con ánimo de solucionar el conflicto ha solicitado del alcalde que la Guardia municipal se encargue del reparto de la correspondencia.

ploró los ánimos de los guardias, quienes parece demostraron su disgusto si se les encomendaba esa clase de servicio.

Se lamentó el alcalde de no poder atender las indicaciones del gobernador militar, pero no obstante le ofreció que los guardias que estén francos de servicio se dedicarían al reparto de la correspondencia.

Pruebas de un vapor

Mañana se harán las pruebas del vapor «Galea» perteneciente a la Sociedad Naviera Guipuzcoana.

Lotería

(POR TELEFONO) Madrid, 3 tarde.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid en la Casa de la Moneda han correspondido los siguientes premios.

Premiado con 150.000 pesetas.

3812 Constantino-Algeciras

Premiado con 70.000 pesetas

4357 Valencia-Cabra

Premiado con 30.000 pesetas

5447 Sabadell-Línea

Premiados con 2.500 pesetas

20117=15563=10650=3748

8469=14087=19577=11857.

Barcelonesas

(POR TELEFONO) Barcelona, 5 tarde.

El alcalde de Granollers ha depositado en el Credit-Lyonnais la suma de diez mil pesetas con destino a la construcción de escuelas.

El gobernador civil

Se asegura que el actual gobernador civil señor González Rotvos continuará al frente de este Gobierno con el futuro gabinete.

Madrid al día

(POR TELEFONO) Madrid, 3 tarde.

La «haceta»

Este periódico oficial publica hoy una extensa combinación de la magistratura que no afecta a estas provincias.

Reunión de militares

En el ministerio de la Guerra se han reunido en la antecámara del despacho del ministro el general subsecretario y los empleados militares que prestan (Entrevista la censura).

Las provincias

(POR TELEFONO) Madrid, 5 tarde.

Noticias de Valladolid

Valladolid.—Ante las redacciones de los diarios locales hay estacionado un público numeroso ávido de saber noticias sobre el desarrollo de la crisis.

Las impresiones que se tienen del conflicto de Correos y Telégrafos son las mismas que en días anteriores.

Los servicios se hacen por fuerzas del Ejército con las naturales deficiencias para el servicio.

Crimes

Segovia.—En un pueblo de esta provincia cuestionaron el matrimonio Matilde Martínez y Dionisio González. Este dió varios golpes con

una carabina á su mujer, matándola. El criminal ha sido detenido.

De la guerra

(POR TELEFONO) Madrid, 5 tarde.

Comunicado francés

Paris.—El comunicado francés de la tarde da cuenta de que los alemanes después de una intensa reparación de artillería atacaron los frentes francés é inglés, siendo rechazados con grandes pérdidas.

En algunos puntos del frente francés consiguieron los alemanes penetrar en algunas trincheras.

Reuniones de bilbaos

(POR TELEFONO) Madrid, 5 tarde.

Interior... 77'35

Exterior... 87'75

Amortizable 5 %... 94'90

Idem idem de 1917... 93'25

Nordeste... 271'00

Cédulas 5 % Banco Hipotecario... 106'00

BILBAO

Banco Bilbao... 273'00

Credito de la Unión Minera... 560'00

Ferrocarril de la Robla... 520'00

Ferrocarril del Norte... 264'00

Minas de Cala Obligaciones... 290'00

Argentino Córdoba... 77'00

Hulleras Sabero A. exis... 1450'00

Duro Pelgosa... 217'00

Altos Hornos... 530'00

Resistencia... 595'00

Soc. Azucar... 3210'00

Marítima Unión... 319'00

Marítima Vascongada... 149'00

Vieco Cantábrica Navegación... 1215'00

Naviera Izarra... 715'00

Naviera Guipuzcoana... 85'00

Ayuntamiento de Bilbao... 8'50

Actuación... 42'25

Actuación... 61'50

Actuación... 90'25

Compañía Naval... 101'50

Mudanca... 608'00

Marítima Bilbao... 615'00

El Banco de España

El día 5 se celebró la primera sesión de la Junta general de accionistas del Banco de España, en la que fué leído la Memoria del ejercicio de 1917, que reproducimos substancialmente a continuación.

La circulación de billetes, que en 30 de Diciembre de 1916 era de 2.360.083.500 pesetas, ascendió en fin de 1917 a 2.798.641.700, habiendo sido inutilizados y quemados en este período 2.563.989 billetes, equivalentes a 258.732.150 pesetas.

Ascendían en fin de 1916 las existencias metales en billetes a 1.340.637.162 pesetas, y en 1917 a pesetas dos mil 53.664.836 12. Y en el período de los dos años.

Comparado el anterior concepto con el de billetes circulantes resulta éste con una garantía de 70 23 por 100; y si el oro se agrega la suma de 709.206.295 15 a que ascendían las existencias en plata, la equivalencia será de 97 57 por 100, cifras que exceden todo comentario.

Las cuentas corrientes de efectivo tuvieron en 1917 un movimiento de 34.118.181.690 92 pesetas, y en 1916 fué de 26.030.958.046 22 con aumento de pesetas 8.087.233.644 70.

El saldo de estas cuentas estaba representado en 31 de Diciembre último por 943.441.554 39 pesetas, y en 1916 por 748.202.833 32.

Las unidades líquidas de las cuentas corrientes en 1917 a 21.344.293 81 pesetas, y en 1916 a pesetas 21.024.838 20.

la reforma del artículo 1.º de los Estatutos. Concedida dicha autorización, se celebró el día 23 de Diciembre la reunión anunciada, aprobándose por aclamación la proposición del Consejo. El acta correspondiente fué elevada al Gobierno, en cumplimiento de lo prevenido en los Estatutos.

Con motivo de los sucesos ocurridos en el mes de Agosto, se acordó por el Consejo poner a disposición del Gobierno la cantidad 100.000 pesetas, para distribuir entre la menor edad cuyos padres hubiesen muerto por aquella causa en el cumplimiento de su deber.

El Consejo de Gobierno, haciéndose cargo de las dificultades crecidas que se ofrecen para resolver el problema de la vida juzgó oportuno satisfacer al personal del Banco el importe de la mensualidad a que se refiere la Memoria leída en la Junta general del último año, más otra cantidad igual que igual generosamente se otorgó al terminar el ejercicio.

He aquí los beneficios obtenidos y su distribución: Beneficios, 93.743.998 80

Bajas, 14.383.116 56

Beneficios líquidos 79.356.882 24

Distribución: A los señores accionistas (100 pesetas), 30.000.000 00

12.501.262 06 a impuesto sobre utilidades. 114m sobre las acciones por dividendos, 8.800.000 00

Tambre de negociación, 691.800 00. Sobrante para el año siguiente, 32.862.621 18.

Junta local y general

Sábado para mañana viernes.—Los Doctores de Nuestra Señora.—Sr. Pablo, Bandendo, D. Agrarias, obs.; Saturnino Balaño, pb.; Octaviano, ad; Catalina de Suecia, vg; Lba, v. A. Juac.—Abstinencia.

Reunión del producto de los arrendos el día 19 de marzo.

Arrendada, 587'55 Depósito de ganado resaca, 107'00. Saladero, 544'25. Pielotas, 535'51. Oficina de Arrendos y otros de penencias 32'45. Total, 1806'61 pesetas.

En dicho día se sacificarán en el mercado las siguientes reses: vacas 4, cerdos 4, carneros 0, ovejás 0, corderos 4.

Incienso, Balsámico «La Natividad» el mejor para el culto.

Droguería Central, Plaza Nueva, núm. 3.

Objetos y aparatos fotográficos marca Kodak y otros.

Droguería Central, Plaza Nueva, 3.

Simientes Remolacha, seleccionada de nueva recolección. 169

Droguería Central, Plaza Nueva, 3.

Los mejores vinos de Rioja, los de BODE GAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

El Claret, Royal Claret y Diamante, de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, son vinos de Rioja selectos.

Perfumería de las mejores marcas.

Droguería Central, Plaza Nueva, 3.

Conservas Trevijano

Son preferidas a todas.

El mejor postre.

Mermeladas Trevijano

Quien prueba los vinos de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, los prefiere a todas las comarcas.

Aviso

Habiéndose extraviado la libreta número 6.350, Serie B, de la Caja de Ahorros de esta Ciudad, se ruega a quien la hallare, la entregue en esta Administración.

349 | 3-1

Señores sacerdotes



¿Quiéranse vestir bien y comprar una buena botella de vino? Pídanse en el Estanco de Headaya (Francia). Estanco en Vitoria. Excelente vino de uvas y tercetos blancos de más que el de Bilbao. JOHN ARAMBURU—DATO, 11

